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PHẦN I: LỜI NÓI ĐẦU
Xã Ngũ Phúc là một xã thuần nông, phía Bắc giáp xã Kim Anh , phía Đông giáp xã Kim Khê và Kim Tân, phía Tây giáp xã Kim Xuyên và huyện Thanh Hà, phía Nam giáp xã Kim Đính, có đường tỉnh lộ 388 chạy xuyên qua trung tâm xã theo hướng Bắc - Nam. Tổng diện tích đất tự nhiên: 805,6 ha. Tổng diện tích đất canh tác: 465,89 ha. Tổng diện tích chuyển đổi: 92,65 ha. Tổng số thôn; 03 thôn (ba thôn đều đạt danh hiệu: Làng văn hóa). Tổng số chi bộ của đảng bộ: 9 chi bộ. Tổng số đảng viên của đảng bộ: 240 đảng viên. Tổng số hộ trong xã: 2009 hộ. Tổng số nhân khẩu: 7.630 khẩu.

Đời sống của nhân dân xã Ngũ Phúc hiện nay; Số hộ giàu: 848 hộ( 42,2%); số hộ khá: 666 (33,1%); số hộ trung bình và cận nghèo: 272 (13,5%); số hộ nghèo: 223 (11,1%). Tổng thu nhập của địa phương là 90.577 triệu đồng; bình quân thu nhập đầu người là 14 triệu đồng/ người/ năm. 

Ngũ Phúc là một xã giàu truyền thống cách mạng, luôn hoàn thành xuất sắc nghĩa vụ của Đảng và nhà nước. Đảng bộ xã Ngũ Phúc nhiều năm liền đạt danh hiệu Đảng bộ trong sạch vững mạnh, có 4 năm liền được Tỉnh ủy tặng bằng khen.. Chính quyền nhiều năm liền đạt danh hiệu: Chính quyền trong sạch vững mạnh , năm 2008 được Ủy ban nhân dân tỉnh tặng cờ. Đoàn thanh niên cộng sản Hồ Chí minh đạt danh hiệu: Vững mạnh, Mặt trận tổ quốc, Hội cựu chiến binh, Hội phụ nữ, Hội nông dân, Hội khuyến học và các đoàn thể của địa phương đều đạt danh hiệu Vững mạnh. 
Tốc độ tăng trưởng kinh tế bình quân đạt 12,2% năm. Sản xuất nông nghiệp đạt 50,98%, tổng thu từ sản xuất nông nghiệp 12.8 tỷ đồng, tiểu thủ công nghiệp đạt 20,35%, kinh doanh dịch vụ đạt 28,67%. Thu nhập bình quân đầu người là 7,08 triệu đồng/người/năm.

Sự nghiệp giáo dục đã ngày càng được xã hội hóa, chất lượng giảng dạy được nâng cao, phong trào học tập đã trở thành một nhu cầu đặc biệt quan trọng trong học sinh và các bậc phụ huynh, các thầy cô giáo và toàn xã hội, nhằm đào tạo ngày càng tốt hơn nguồn nhân lực như Đề án của huyện và Đảng bộ đề ra. Các trường học trong địa bàn xã đã thực hiện nghiêm túc cuộc vận động lớn của Đảng “Học tập và làm theo tấm gương đạo đức Hồ Chí Minh” và cuộc vận động của ngành: “Nói không với tiêu cực trong thi cử và bệnh thành tích trong giáo dục”; các phong trào thi đua “Xây dựng trường học thân thiện, học sinh tích cực”,  “Mỗi thầy cô giáo là một tấm gương đạo đức tự học và sáng tạo”; chất lượng giáo dục trong nhà trường và cộng đồng được nâng lên rõ rệt; trường THCS và trường Tiểu học Ngũ Phúc  nhiều năm đạt danh hiệu trường Tiên tiến, trường Tiểu học Ngũ Phúc giữ vững danh hiệu chuẩn Quốc gia mức độ I; Trường THQuảng Đạt và trường Mầm non xếp loại khá; Tuyển sinh đầu cấp đạt 100%, học sinh xét tốt nghiệp THCS đạt bình quân 95%, học sinh hoàn thành chương trình Tiểu học đạt 100%; Trường Mầm non thực hiện dạy theo phương thức mới đạt chất lượng tốt, có 4/4 khu đều tổ chức cho các chấu ăn bán trú, các cháu 5 tuổi đến lớp đạt 100%; tăng cường cơ sở vật chất phục vụ cho các cháu vui chơi và học tập.
Công tác Khuyến học khuyến tài: Hội khuyến học hoạt động ngày càng hiệu quả thiết thực, tích cực với các chương trình giáo dục cộng đồng; Công tác xã hội hóa giáo dục như: Vận động các dòng họ, khu dân cư, các ngành, đoàn thể, vận động toàn xã hội chăm lo đến công tác xã hội hóa giáo dục, vì mục tiêu xây dựng nguồn nhân lực cho quê hương, cho đất nước; Hội đã vận động nhân dân đóng góp thường xuyên, ủng hộ cho quỹ khuyến học hàng năm để làm công tác khen thưởng động viên giáo dục. 
Trường THCS Ngũ Phúc được xây dựng trên khuôn viên 7773m2 sát đường tỉnh lộ 188 thuộc địa bàn thôn Dưỡng Mông và thôn Bằng Lai - trung tâm của xã. Được thành lập vào ngày 2/9/1959 với tên gọi là trường phổ thông Nông nghiệp, đến năm 1962 được đổi tên là trường phổ thông cấp II Ngũ Phúc là một trong những ngôi trường cấp II đầu tiên của Huyện Kim Thành, trường đã thu hút học sinh của nhiều xã trong huyện đến học. 

Trong quá trình xây dựng và trưởng thành, được sự quan tâm của Đảng bộ và địa phương, trường THCS Ngũ Phúc đã nhiều lần xây cất, tu sửa. Hiện nay ngôi trường đã và đang được xây dựng lại đáp ứng yêu cầu của nhiệm vụ giáo dục hiện nay. Trong nhiều năm qua, nhà trường đã thực hiện tốt vấn đề giáo dục chất lượng đối với học sinh, đã biết bao thế hệ học trò dưới mái trường này gặt hái được nhiều thành công trên bước đường học vấn cũng như trong công tác. 

Như chúng ta đã biết, giáo dục có tầm quan trọng đặc biệt, là quốc sách hàng đầu được Đảng, Nhà nước quan tâm và đã gặt hái nhiều thành công trong những thập kỷ qua. Ngày nay giáo dục nước nhà vẫn không ngừng vươn lên để sánh kịp với các nước trên thế giới như Bác Hồ hằng mong ước. Trường THCS Ngũ Phúc là cơ sở giáo dục không thể tách rời trong hệ thống giáo dục quốc dân, nhà trường luôn xác định tầm quan trọng của giáo dục đã và đang xây dựng, coi trọng kế hoạch chiến lược lâu dài nhằm phát triển nhà trường với tầm nhìn và sứ mạng tốt nhất, sẽ trở thành địa chỉ đỏ cho nền giáo dục huyện nhà.

PHẦN II. KẾ HOẠCH CHIẾN LƯỢC
I. Cơ sở pháp lý để xây dựng kế hoạch chiến lược.

Luật giáo dục năm 2005 được Quốc hội chỉnh sửa và bổ sung năm 2009; 

Các văn bản chỉ đạo của Đảng, Nhà nước, Bộ Giáo dục và Đào tạo đối với hệ thống giáo dục quốc dân đến năm 2020 như:  

Kết luận số 242-TB/TW của Bộ Chính trị về việc tiếp tục thực hiện Nghị quyết Trung ương 2 (khóa VIII), phương hướng phát triển giáo dục và đào tạo đến năm 2020,  ngày 15 tháng 4 năm 2009.
Nghị quyết về chủ trương, định hướng đổi mới một số cơ chế tài chính trong giáo dục và đào tạo từ năm học 2010-2011 đến năm học 2014-2015 ngày 19 tháng 6 năm 2009.
Quyết định số 07/2007/QĐ-BGD&ĐT về việc ban hành điều lệ trường trung học cơ sở, trường trung học phổ thông và trường phổ thông có nhiều cấp học của Bộ giáo dục đào tạo ngày 02 tháng 4 năm 2007.
Nghị quyết đại hội đại biểu huyện Kim Thành lần thứ XXIII, nghị quyết Đảng bộ xã Ngũ Phúc  XXVI nhiệm kỳ 2010 - 2015.

Mục đích xây dựng văn bản kế hoạch chiến lược trường THCS Ngũ Phúc nhằm định hướng cho sự phát triển một cách nhanh chóng cũng như bền vững về chất lượng giáo dục toàn diện của nhà trường đó là: Đức - Trí - Thể - Mĩ, bên cạnh đó phát huy được giá trị truyền thống của nhà trường nói chung và vùng đất Kim Thành nói riêng, đó là: Tinh thần vượt khó học tập, giữ gìn nét đẹp đạo đức văn hoá bản sắc địa phương bao đời nay.

Quá trình xây dựng kế hoạch chiến lược này được thực hiện một cách tổng thể từ mỗi cá nhân cán bộ, giáo viên trong trường đến tất cả các bộ phận, tổ chức trong và ngoài nhà trường đều đóng góp ý kiến, tạo nên cơ sở dữ liệu ban đầu để Ban giám hiệu có cái nhìn định hướng, bao quát toàn diện cho bản kế hoạch. Sau khi phân tích các dữ liệu thu nhận được, nhà trường đã phân công cụ thể từng mảng, các tổ chuyên môn xây dựng kế hoạch của mỗi cá nhân, tổ chuyên môn của mình sau đó báo cáo cho Hội đồng trường để từ đó phân tích nhận định đi đến thống nhất chung về nội dung của bản kế hoạch. Ngoài những điều kiện trên Ban giám hiệu nhà trường còn thu thập thông tin về cách thức, quy trình, đề cương chi tiết của một bản kế hoạch thông qua các chuyên đề, tập huấn cán bộ quản lý mà trực tiếp là các giảng viên Học viện giáo dục hướng dẫn cung cấp, vì thế nhìn chung tổng thể của kế hoạch chiến lược nhà trường có tính khoa học, đầy đủ và sát thực với tình hình chung, mang lại tính khả thi cho chiến lược giáo dục nhà trường trong thời gian trung và dài hạn. 

Trong quá trình bắt tay vào xây dựng bản đề cương chiến lược này, trường chúng tôi được sự giúp đỡ của các ban ngành, cụ thể là Phòng GD&ĐT hướng dẫn chỉ đạo mang tính định hướng về các mục tiêu nhiệm vụ giáo dục để phù hợp với tình hình chung toàn huyện và mang tính khả thi đối với đơn vị trường THCS Ngũ Phúc, chúng tôi được sự quan tâm của các cấp Đảng uỷ, chính quyền xã tạo điều kiện tiếp cận một số thông tin trên địa bàn như về dân số, đời sống, thành quả giáo dục qua các thời kỳ… Sự đóng góp ý kiến quý báu của mỗi cá nhân, tổ chức trong trường học về dự thảo xây dựng kế hoạch nhà trường đến năm 2020.

II. Cấu trúc của kế hoạch chiến lược gồm các phần chính như sau:

- Phần I. Phân tích bối cảnh và thực trạng nhà trường trong giai đoạn hiện nay. 

- Phần II. Sứ mạng, tầm nhìn và các giá trị của nhà trường. 

- Phần III. Mục tiêu và các giải pháp chiến lược. 

- Phần IV. Các chương trình hành động chiến lược.

- Phần V. Tổ chức thực hiện và giám sát, đánh giá kế hoạch và kết quả đạt được. 
Mỗi một nội dung của bản kế hoạch chiến lược nhà trường đều thể hiện sự gần gũi với mỗi tổ chức, cá nhân trong đơn vị, được xem như một phần không thể thiếu trong mỗi nhiệm vụ của mỗi cá nhân giáo viên, các tổ chức trong trường học, vì vậy nó mang giá trị văn hoá rõ nét. Nói chung kế hoạch chiến lược nhà trường mang tính khả thi cao, không xa rời, giáo điều đối với mỗi thành viên trong nhà trường, để từ đó tổ chức và quản lý kế hoạch của nhà trường ngày một phát triển.

Tổng thể chung của bản kế hoạch chiến lược này được nhà trường xác định sử dụng lâu dài mang tính chất vừa là định hướng, vừa là mục tiêu cho nhà trường vươn tới, xây dựng nó với sức sống lâu dài và phát triển bền vững có kế thừa và phát huy các mục tiêu, tầm nhìn, sứ mạng của nhà trường....
III. Nội dung cụ thể.
1. Bối cảnh và thực trạng của nhà trường trong giai đoạn hiện nay.
1.1. Đặc điểm tình hình.
   1.1.1 Môi trường bên trong.
     * Điểm mạnh.

- Đội ngũ cán bộ, giáo viên, công nhân viên nhà trường: 31 người, trong đó: BGH: 2 người, giáo viên: 24 người, nhân viên: 5 người.

- Trình độ chuyên môn: 100% đạt chuẩn, trong đó có 12 đại học (trên chuẩn đạt tỉ lệ 50%).

- Công tác tổ chức quản lý của BGH: Có tầm nhìn khoa học, sáng tạo. Kế hoạch dài hạn, trung hạn và ngắn hạn có tính khả thi, sát thực tế. Công tác tổ chức triển khai kiểm tra đánh giá sâu sát, thực chất và đổi mới. Được sự tin tưởng cao của cán bộ, giáo viên, công nhân viên nhà trường. Dám nghĩ, dám làm, dám chịu trách nhiệm.

- Đội ngũ cán bộ, giáo viên, công nhân viên: Nhiệt tình, có trách nhiệm, yêu nghề, gắn bó với nhà trường mong muốn nhà trường phát triển, chất lượng chuyên môn và nghiệp vụ sư phạm đa số đáp ứng được yêu cầu đổi mới giáo dục.

- Chất lượng nhà trường: Trong  năm học vừa qua, nhà trường đạt danh hiệu:

. Trường: Tập thể Lao động Tiên tiến. 

. Công đoàn: Vững mạnh.

. Đoàn - Đội: Vững mạnh.

. Hai tổ chuyên môn: Tập thể lao động tiên tiến.
  . Giáo viên: Không có cán bộ, giáo viên nhân viên vi phạm các tiêu chuẩn về đạo đức nhà giáo do Bộ Giáo dục và Đào tạo quy định. 100% cán bộ giáo viên đến thời điểm cuối năm biết và sử dụng máy vi tính, 70% khai thác có hiệu quả máy vi tính, 50% khai thác sử dụng hiệu quả Internet trong dạy học. Chiến sĩ thi đua cấp cơ sở: 3 đồng chí. Cá nhân: lao động tiên tiến 14 đồng chí.
    . Học sinh:
 Học lực: Giỏi: 5,2%, Khá: 37,3%, TB: 49,9%, Yếu 7,6%, Kém 0%.

 Hạnh kiểm: Tốt: 42,5%, Khá: 49,59%,  TB: 7,6 %, Yếu: 0%

     HS giỏi cấp huyện 8 môn văn hóa  xếp thứ 10 - 15/21 trường.

  Lên lớp thẳng: 92,37% trở lên; tốt nghiệp từ 97%; trúng tuyển vào THPT hệ công lập đạt 37% tổng số học sinh dự thi trở lên, tổng điểm 3 môn thi xếp thứ 11/21 trường trong huyện.

             - Cơ sở vật chất: 

. Phòng học thông thường: 06 phòng

. Phòng học bộ môn: 02 phòng (Vật lí+ Tin học); Phòng thực hành: môn Hoá + Sinh;  Phòng Thư viện: 01 phòng
. Phòng thiết bị đồ dùng: 01 phòng
. Phòng làm việc của giáo viên: 06 phòng.
Cơ sở vật chất bước đầu đã đảm bảo được yêu cầu tối thiểu cho hoạt động dạy và học trong giai đoạn hiện tại (tuy nhiên chưa đồng bộ, bàn ghế học sinh, phòng thí nghiệm Sinh – Hoá chất lượng thấp, phòng bộ môn và phòng phục vụ giáo dục còn thiếu….).

- Thành tích chính: Đã khẳng định được vị trí trong ngành giáo dục Kim Thành, được học sinh và phụ huynh học sinh tin cậy. Trong 5 năm học gần đây trường đều đạt danh hiệu trường Tiến tiến, nhà trường tiếp tục xây dựng trường theo hướng đạt  chuẩn Quốc gia  năm học 2015 - 2016.
     * Điểm hạn chế.
- Tổ chức quản lý của Ban Giám hiệu: 

. Chưa chủ động tuyển chọn được nhiều giáo viên, cán bộ có năng lực chuyên môn, nghiệp vụ và tinh thần trách nhiệm cao.

. Đánh giá chất lượng chuyên môn của giáo viên nhiều lúc còn mang tính động viên, chưa thực chất, phân công công tác chưa phù hợp với năng lực, trình độ, khả năng của một số giáo viên.
. Chưa thật cụ thể sát sao trong việc chỉ đạo một số hoạt động, hiệu quả một số hoạt động giáo dục chưa cao.

- Đội ngũ giáo viên, nhân viên: Một bộ phận nhỏ giáo viên chưa thực sự đáp ứng được yêu cầu giảng dạy hoặc quản lý, giáo dục học sinh. Thậm chí có giáo viên trình độ chuyên môn hạn chế, không tự học, bảo thủ, sự tín nhiệm của học sinh và đồng nghiệp thấp. Đội ngũ nhân viên nền nếp làm việc chưa thật tốt.

- Chất lượng học sinh: 7,63 % học sinh có học lực xếp loại yếu; một bộ phận học sinh ý thức học tập, rèn luyện chưa tốt.

- Cơ sở vật chất: Chưa đồng bộ, hiện đại. Phòng học còn thiếu, các phòng chức năng chưa được đầu tư. Phòng làm việc của giáo viên, công đoàn, đoàn đội, văn phòng tổ chuyên môn chưa đạt yêu cầu, phòng truyền thống chưa có. Hệ thống bàn ghế, thiết bị dạy học đã cũ chưa thay thế.

   1.1.2 Môi trường bên ngoài.
     * Thời cơ:
- Nền kinh tế đất nước ổn định và tăng trưởng đều trong những năm qua kéo theo kinh tế địa phương ổn định trong 5 năm trở lại đây. Điều kiện kinh tế người dân địa phương ở mức TB khá trong toàn huyện, người dân cần cù chịu khó.

- Đảng và Nhà nước quan tâm đến sự nghiệp giáo dục, sự đầu tư cho giáo dục ngày càng tăng.

- Đảng ủy, HĐND, UBND xã nhà có chỉ đạo sát sao về công tác giáo dục, nhân dân địa phương thường xuyên quan tâm đến chất lượng giáo dục cụ thể như: Tỷ lệ học sinh thi đỗ vào Đại học, Cao đẳng; Tỷ lệ học sinh thi đỗ vào THPT chính quy…

- Đội ngũ cán bộ, giáo viên được đào tạo cơ bản, có năng lực chuyên môn và phương pháp dạy học đạt mức khá  trong toàn huyện.

- Nhu cầu giáo dục chất lượng cao ngày càng tăng, nhiều gia đình sẵn sàng đầu tư cho con em mình theo học những lớp bồi dưỡng, nâng cao.

     * Thách thức:
- Đòi hỏi ngày càng cao về chất lượng giáo dục của cha mẹ học sinh và xã hội trong thời kỳ hội nhập.

- Chất lượng đội ngũ cán bộ quản lý, giáo viên, công nhân viên một phần chưa đáp ứng được yêu cầu đổi mới giáo dục.

- Ứng dụng CNTT trong giảng dạy, trình độ ngoại ngữ, khả năng sáng tạo của cán bộ, giáo viên, nhân viên còn là vấn đề mới và khó đối với hầu hết mọi người.

- Sự cạnh tranh của các trường trong huyện về thu hút đầu vào, chất lượng đầu ra ngày càng tăng.
- Một bộ phận không nhỏ cha mẹ học sinh đi làm kinh tế ở nước ngoài, đi làm kinh tế xa dẫn đến việc quan tâm, quản lý con em không chặt chẽ.

- Sự giao thoa hội nhập về văn hóa, sự phát triển của kinh tế, văn hóa cũng đặt học sinh trước những thách thức không nhỏ trong học tập và rèn luyện.
1.2. Các vấn đề chiến lược.
- Xây dựng cơ sở hạ tầng vững chắc, cơ sở vật chất trong nhà trường đảm bảo  mức tối thiểu.

- Chất lượng đội ngũ giáo viên: cần chuẩn hóa về bằng cấp và chất lượng chuyên môn. Vấn đề tự học, tự bồi dưỡng để nâng cao trình độ đặc biệt là lĩnh vực CNTT và ngoại ngữ.

- Chất lượng quản lí: quản lí đội ngũ, quản lí học sinh; việc tận dụng thời cơ; việc tham mưu với các cơ quan chức năng trong các vấn đề đặc biệt là vấn đề xã hội hóa giáo dục.

- Xây dựng cơ sở hạ tầng vững chắc, cơ sở vật chất đầy đủ là ưu tiên số 1 cho bất kì một nhà trường muốn trở thành trường chất lượng cao. 

- Nâng cao chất lượng đội ngũ giáo viên chính là nâng cao hiệu quả đào tạo.

- Nâng cao chất lượng quản lí chính là sợi dây gắn kết ba môi trường: Gia đình – Nhà trường – Xã hội, cũng chính là tận dụng những cơ hội để giải quyết những thách thức mà nhà trường đang gặp.

- Xây dựng cơ sở hạ tầng vững chắc, cơ sở vật chất đầy đủ.

- Nâng cao chất lượng đội ngũ cán bộ, giáo viên, nhân viên. Tăng cường đổi mới phương pháp dạy học và đánh giá học sinh theo hướng phát huy tính tích cực, chủ động, sáng tạo của mỗi học sinh, kết hợp ứng dụng CNTT trong dạy – học và công tác quản lý.

- Áp dụng các chuẩn (chuẩn nhà trường, phòng học bộ môn, thư viện, chuẩn hiệu trưởng, chuẩn giáo viên…) vào việc đánh giá hoạt động của nhà trường về công tác quản lý, giảng dạy.

2. Tầm nhìn, sứ mệnh và các giá trị.
   2.1 Tầm nhìn.

Trong 10 năm tới, trường THCS Ngũ Phúc sẽ là: “Một trong những trường đạt chuẩn Quốc gia của huyện mà phụ huynh học sinh và học sinh sẽ lựa chọn để học tập, rèn luyện, tu dưỡng đạo đức; nơi giáo viên  và học sinh có khát vọng vươn lên”.

   2.2 Sứ mệnh.

Nhà trường xác định sứ mệnh: “Tạo dựng được môi trường học tập nề nếp, kỷ cương có chất lượng giáo dục văn hóa, văn nghệ, thể thao cao; nơi mỗi cán bộ, giáo viên, học sinh đều có cơ hội phát triển tài năng và tư duy sáng tạo”.

   2.3 Hệ thống giá trị cơ bản của nhà trường. 

Tình đoàn kết; Tinh thần trách nhiệm, sự hợp tác; Lòng tự trọng; Tính sáng tạo; Khát vọng vươn lên;

3. Mục tiêu và các giải pháp chiến lược.
   3.1 Mục tiêu. 

Xây dựng nhà trường có uy tín về chất lượng giáo dục; có phương pháp giáo dục kết hợp tốt giữa hiện đại, tiên tiến và truyền thống phù hợp với xu thế phát triển của đất nước và thời đại; có cơ sở vật chất xứng tầm trong toàn huyện.

   3.2 Chỉ  tiêu. 
3.2.1. Các tổ chức, đội ngũ cán bộ, giáo viên.

- Trường: Tập thể Lao động Tiên tiến . Trường đạt tiêu chuẩn trường học thân thiện, học sinh tích cực, tiếp tục giữ vững danh hiệu trường Tiên tiến.

- Công đoàn: Danh hiệu Vững mạnh .

- Đoàn - Đội: Vững mạnh .

- Hai tổ chuyên môn: Tập thể lao động Tiên tiến.
  - Giáo viên: 


   . Phấn đấu nâng tỉ lệ cán bộ, giáo viên, nhân viên có bằng đại học trên mức 70 %.

     . Không có cán bộ, giáo viên nhân viên vi phạm pháp luật, các tiêu chuẩn về đạo đức nhà giáo do Bộ Giáo dục và Đào tạo quy định.


   . 100% cán bộ, giáo viên, nhân viên biết sử dụng máy vi tính, 70% khai thác có hiệu quả máy vi tính, 50% khai thác sử dụng hiệu quả Internet trong dạy học. Số tiết dạy sử dụng công nghệ thông tin trên 20% . Cuối năm học số cán bộ, giáo viên, nhân viên đạt lao động tiên tiến 70% CBGV.
3.2.2. Học sinh

- Qui mô trường lớp

	Năm học
	Tổng số HS
	Số lớp
	Lớp 6
	Lớp 7
	Lớp 8
	Lớp 9

	2010 - 2011
	365
	11
	91
	97
	101
	76

	2011 - 2012
	352
	12
	81
	89
	92
	90

	2012 - 2013
	346
	11
	87
	81
	89
	89

	2013 - 2014
	327
	9
	73
	87
	81
	86

	2014 - 2015
	332
	10
	94
	73
	87
	78

	2015 - 2016
	324
	9
	73
	94
	73
	84


- Chất lượng học tập:

  . Học lực: Loại Giỏi: 10%, loại Khá: 35.5%, loại TB: 50.0%, loại Yếu 5%, loại kém 0%.

  . Hạnh kiểm: Loại Tốt: 55%, loại Khá: 35 %, loại TB: 10.0%, loại Yếu: 0%

  . Học sinh được trang bị kĩ năng sống và hướng nghiệp nghề khi TN THCS.


          . HS giỏi cấp huyện môn văn hóa đồng đội xếp thứ từ thứ 8-10 / 21đơn vị.

  . Lên lớp: 97% trở lên

  . Tốt nghiệp 98% trở lên

  . Thi đỗ vào THPT hệ công lập đạt từ 40% đến 45% tổng số học sinh dự thi, tổng điểm 3 môn thi xếp thứ từ 8 đến 10 trong tổng số 21 trường trong huyện.

3.2.3. Cơ sở vật chất.

Cần bổ sung :

  - Mở rộng diện tích (khoảng 400 m2​).

  - Phòng học: đủ phòng học cho học sinh học 1 ca.

  - Xây thêm phòng làm việc cho giáo viên

  - Phòng học bộ môn được nâng cấp theo hướng hiện đại.

  - Phòng Thư viện: tiếp tục đầu tư thêm tài liệu, sách, báo, tạp chí. Giữ vững danh hiệu  thư viện tiên tiến.

  - Phòng thiết bị đồ dùng: tiếp tục đầu tư thiết bị đồ dùng dạy học.

  - Xây dựng cảnh quan, môi trường sư phạm “Xanh - Sạch - Đẹp-An toàn”.

   3.3 Phương châm hành động.
“Từng bước nâng cao chất lượng giáo dục của nhà trường”
4. Chương trình hành động chiến lược.
   4.1 Nâng cao chất lượng và hiệu quả công tác giáo dục học sinh.

Nâng cao chất lượng và hiệu quả giáo dục toàn diện, đặc biệt là chất lượng giáo dục đạo đức và chất lượng văn hoá. Đổi mới phương pháp dạy học và đánh giá học sinh phù hợp với mục tiêu, nội dung chương trình và đối tượng học sinh. Đổi mới các hoạt động giáo dục, hoạt động tập thể, gắn học với hành, lý thuyết với thực tiễn; giúp học sinh có được những kỹ năng sống cơ bản.

Người phụ trách: Hiệu trưởng, phó hiệu trưởng, tổ trưởng chuyên môn, giáo viên bộ môn.
   4.2 Xây dựng và phát triển đội ngũ.

Xây dựng đội ngũ cán bộ, giáo viên, nhân viên đủ về số lượng; có phẩm chất chính trị; có năng lực chuyên môn khá giỏi; có trình độ Tin học, ngoại ngữ cơ bản, có phong cách sư phạm mẫu mực. Đoàn kết, tâm huyết, gắn bó với nhà trường, hợp tác, giúp đỡ nhau cùng tiến bộ.

Người phụ trách: Ban Giám hiệu, ban chấp hành Công đoàn, tổ trưởng chuyên môn.
   4.3 Cơ sở vật chất và trang thiết bị giáo dục.

Xây dựng cơ sở vật chất trang thiết bị giáo dục theo hướng chuẩn hoá, hiện đại hoá. Bảo quản và sử dụng hiệu quả, thường xuyên và lâu dài.

Người phụ trách: phó Hiệu trưởng, kế toán, nhân viên thiết bị, cán bộ thư viện.

   4.4 Ứng dụng và phát triển công nghệ thông tin.

Triển khai rộng rãi việc ứng dụng công nghệ thông tin trong công tác quản lý, giảng dạy, xây dựng kho học liệu điện tử, thư viện điện tử…Góp phần nâng cao chất lượng quản lý, dạy và học. Động viên cán bộ, giáo viên, CNV tự học hoặc theo học các lớp bồi dưỡng để sử dụng được máy tính phục vụ cho công việc; động viên cán bộ, giáo viên, CNV mua sắm máy tính cá nhân.

Người phụ trách: Phó Hiệu trưởng, tổ công tác công nghệ thông tin.
   4.5 Huy động mọi nguồn lực xã hội vào hoạt động giáo dục. 

     - Mục tiêu huy động:

Xây dựng nhà trường văn hoá, thực hiện tốt quy chế dân chủ trong nhà trường. Chăm lo đời sống vật chất và tinh thần cho cán bộ, giáo viên, CNV.

Huy động được các nguồn lực của xã hội, cá nhân tham gia vào việc phát triển Nhà trường.

     - Các nguồn lực cần huy động:

Nguồn lực tài chính: bao gồm Ngân sách Nhà nước, các khoản đầu tư ngoài ngân sách do các tổ chức cá nhân tài trợ.

Nguồn lực do công tác xã hội hóa giáo dục.

     - Cách thức huy động:

Tham mưu với chính quyền địa phương về công tác xây dựng cơ sở vật chất theo hướng chuẩn hóa, hiện đại hóa.

Tranh thủ các nguồn đầu tư từ các cấp, các ngành.

Tranh thủ các nguồn tài trợ.

Tranh thủ các doanh nghiệp huy động nguồn vốn trợ giúp.

Huy động các nguồn ngân sách  từ xã hội, từ phụ huynh học sinh.

     - Mục đích đầu tư:

Đầu tư xây dựng cơ sở hạ tầng vững chắc, cơ sở vật chất đầy đủ.

Đầu tư TBGD-ĐDDH, nguồn tư liệu của thư viện.

Đầu tư phòng CNTT.

Đầu tư công tác khen thưởng, động viên.

Các mục đích khác.

Phụ trách: BGH, BCH Công đoàn, Ban đại diện cha mẹ học sinh.
   4.6 Xây dựng thương hiệu.
- Xây dựng thương hiệu và tín nhiệm của xã hội đối với Nhà trường thông qua chất lượng.

- Xác lập trọng trách xây dựng sự tín nhiệm, thương hiệu đối với từng cán bộ giáo viên, nhân viên, học sinh và phụ huynh học sinh.

- Đẩy mạnh tuyên truyền, xây dựng truyền thống Nhà trường, nêu cao tinh thần trách nhiệm của mỗi thành viên đối với quá trình xây dựng thương hiệu của nhà trường.
5. Tổ chức thực hiện và giám sát, đánh giá kế hoạch và kết quả đạt được.
   5.1 Phổ biến kế hoạch chiến lược: Kế hoạch chiến lược được phổ biến rộng rãi tới toàn thể cán bộ giáo viên, CNV nhà trường, cơ quan chủ quản, PHHS, học sinh và các tổ chức cá nhân quan tâm đến nhà trường.

   5.2 Tổ chức: Ban chỉ đạo thực hiện kế hoạch chiến lược là bộ phận chịu trách nhiệm điều phối quá trình triển khai kế hoạch chiến lược. Điều chỉnh kế hoạch chiến lược sau từng giai đoạn sát với tình hình thực tế của nhà trường.

   5.3 Lộ trình thực hiện kế hoạch chiến lược:

- Giai đoạn 1: Từ năm 2010 – 2015: Về cơ bản các điều kiện về cơ sở hạ tầng, cơ sở vật chất trong nhà trường tương đối đầy đủ. Chất lượng giáo dục của nhà trường được nâng lên rõ rệt. Chuẩn hóa hoàn toàn đội ngũ và có 85% trở lên cán bộ, giáo viên và nhân viên đạt mức trên chuẩn; Tập thể đoàn kết, gắn bó, dần hình thành phương pháp làm việc hiệu quả, khoa học. Về cơ bản tạo được môi trường giáo dục có nề nếp, kỉ cương. 

- Giai đoạn 2: Từ năm 2015 -  2020: xây dựng nhà trường nhà trường có uy tín về chất lượng giáo dục; có phương pháp giáo dục kết hợp tốt giữa hiện đại, tiên tiến và truyền thống phù hợp với xu thế phát triển của đất nước và thời đại; có cơ sở vật chất xứng tầm trong toàn huyện.

   5.4 Trách nhiệm đối với tập thể, các nhân.
     5.4.1 Đối với tập thể.
a. Chi bộ.
- Nghiên cứu, thảo luận ra nghị quyết thực hiện đối với kế hoạch chiến lược.

- Chỉ đạo, kiểm tra, giám sát, đánh giá, điều chỉnh việc thực hiện kế hoạch.

b. Hội đồng trường.

- Quyết nghị về mục tiêu chiến lược, kế hoạch phát triển của trường. Cùng Hiệu trưởng làm tốt công tác tham mưu, huy động nguồn vốn đầu tư.

- Quyết nghị về dự thảo Quy chế tổ chức và hoạt động của trường hoặc các bổ sung, sửa đổi Quy chế trước khi Hiệu trưởng trình; quyết nghị chủ trương chi tiêu, đầu tư xây dựng cơ sở vật chất, mua sắm trang thiết bị từ các nguồn vốn;


- Giám sát việc thực hiện "Quy chế thực hiện dân chủ trong các hoạt động của nhà trường" do Bộ trưởng Bộ Giáo dục và Đào tạo ban hành và các Nghị quyết của Hội đồng trường.

c. Ban chấp hành Công đoàn.

- Tuyên truyền kế hoạch phát triển chiến lược tói các đoàn viên công đoàn nhà trường.


- Phối hợp với Hiệu trưởng tổ chức thực hiện kế hoạch chiến lược phát triển nhà trường; cùng với hiệu trưởng cải thiện điều kiện làm việc, chăm lo đời sống của CNVCLĐ.


- Kiểm tra, giám sát việc thi hành các chế độ, chính sách, pháp luật, bảo đảm việc thực hiện quyền lợi của đoàn viên, cán bộ, công chức, viên chức và người lao động. Đấu tranh ngăn chặn tiêu cực, tham nhũng và các tệ nạn xã hội, thực hành tiết kiệm, chống lãng phí. 


- Tổ chức vận động CNVCLĐ trong cơ quan, đơn vị đoàn kết, gắn bó; tổ chức thi đua, thực hiện nghĩa vụ của cán bộ, công chức, viên chức, lao động; tham gia quản lý cơ quan, đơn vị, cải tiến lề lối làm việc và thủ tục hành chính nhằm nâng cao chất lượng, hiệu quả công tác.

d. Ban chấp hành Đoàn TNCS Hồ Chí Minh.
- Tổ chức vận động đoàn viên thực hiện tốt các nhiệm vụ được giao, đi đầu gương mẫu trong việc thực hiện nhiệm vụ đặc biệt là nội dung nâng cao chất lượng giáo viên, ứng dụng CNTT.

- Chỉ đạo các hoạt động của Liên đội, tổ chức các hoạt động, tạo môi trường giáo dục, rèn luyện đội viên, thiếu nhi nhằm góp phần thực hiện các nhiệm vụ Hiệu trưởng  giao.                                                    

- Xây dựng kế hoạch giáo dục đạo đức và nâng cao chất lượng giáo dục kĩ năng sống cho học sinh. Chỉ đạo, giám sát, kiểm tra, đánh giá việc thực hiện của Liên đội.

 - Tổ chức các hoạt động, các phong trào nhằm đoàn kết, tập hợp đoàn viên giáo viên tạo môi trường, điều kiện thuận lợi trong công tác giáo dục học sinh.

- Tham mưu, đề xuất với Hiệu trưởng các giải pháp nhằm cải tiến lề lối làm việc theo hướng hiện đại hóa, tác phong chuyên nghiệp của cán bộ, giáo viên và nhân viên; các giải pháp nâng cao chất lượng giáo dục đạo đức và kĩ năng sống cho học sinh; cách thức tổ chức các hoạt động văn nghệ-thể thao.

     5.4.2 Đối với cá nhân.
a. Hiệu trưởng: Tổ chức triển khai thực hiện kế hoạch chiến lược tới từng tổ chức, cán bộ, giáo viên, CNV nhà trường. Thành lập Ban kiểm tra và đánh giá thực hiện kế hoạch trong từng năm học.

b. Phó hiệu trưởng: Theo nhiệm vụ được phân công, giúp Hiệu trưởng tổ chức triển khai từng phần việc cụ thể, đồng thời kiểm tra và đánh giá kết quả thực hiện kế hoạch, đề xuất những giải pháp để thực hiện.

c. Tổ trưởng chuyên môn: Tổ chức thực hiện kế hoạch trong tổ; kiểm tra đánh giá việc thực hiện kế hoạch của các thành viên. Tìm hiểu nguyên nhân, đề xuất các giải pháp để thực hiện kế hoạch.

d. Đối với cá nhân cán bộ, giáo viên, nhân viên: Căn cứ kế hoạch chiến lược, kế hoạch năm học của nhà trường để xây dựng kế hoạch công tác cá nhân theo từng năm học. Báo cáo kết quả thực hiện kế hoạch theo từng học kỳ, năm học. Đề xuất các giải pháp để thực hiện kế hoạch.

Trên đây là toàn văn văn bản chiến lược phát triển nhà trường-trường THCS Ngò Phóc. Văn bản được thông qua trước toàn thể hội đồng cán bộ, giáo viên và nhân viên nhà trường với sự nhất trí 100% và có tính chất pháp quy được thực hiện trong nhà trường bắt đầu từ năm học này. Mọi thành viên trong nhà trường đều có trách nhiệm thực hiện văn bản này.
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